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    Образованность является основой общей культуры человека и общества, одним из важных показателей развития современного общества. Благодаря системе образования страна получает высококвалифицированных работников, сознательных и активных граждан. Качественное образование помогает внедрению новых технологий в производство, а это приводит к росту производительности труда и ускоряет темпы развития страны. Образование имеет большое значение и для человека в достижении его жизненных целей , благополучия, в профессиональной карьере, повышает его престиж. Человек может надеяться сделать карьеру в бизнесе, политике, в сфере культуры и быть полезным обществу,  так как от нас зависит будущее нашего общества. 
  Успешная учёба очень важна для школьника  и для всего общества. Разносторонние знания помогают школьнику стать образованным человеком. Участие в творческих конкурсах, проектах, олимпиадах открывает путь в высшие учебные заведения, в науку. Мы должны сохранять природу, ведь окружающая природа, загубленная человеком, пагубно отражается на его организме. Мы обязаны беречь памятники культуры, чтобы ими могли восхищаться будущие поколения. Мы должны защищать Отечество, потому что это большой наш дом. Мы должны участвовать в политической жизни нашего государства, участвуя к акциях и конкурсах данного направления, а когда нам исполнится 18 лет, тогда мы станем активными избирателями.
  Нам необходимо проявлять интерес к новым достижениям науки и техники, ведь это поможет нам ориентироваться в жизни, положительно скажется на нашем труде, культурном уровне и будет способствовать самообразованию.

